

臺北市立第一女子高級中學新聞稿

請轉交文教記者

單位：臺北市立第一女子高級中學

地址：臺北市重慶南路一段 165 號

業務聯絡：陳怡芬秘書 聯絡電話：02-2382-0484#201

新聞聯絡：陳怡芬秘書 聯絡電話：02-2382-0484#201

【發稿日期：114 年 5 月 21 日】

【主題：《追尋北一》見證百年記憶，串聯跨世代的歷史情感】

【臺北報導】

臺北市立第一女子高級中學於 114 年 5 月 20 日中午舉辦《追尋北一：台北第一高女的光與影》新書發表會，並同步推出校史室主題導覽，邀請全校師生與各界嘉賓一同回望校史脈絡，見證百年女校所承載的歷史厚度與文化底蘊。本書由本校歷史科教師蔡蔚群老師歷時兩年撰寫完成，是北一女中首次以專書形式完整梳理日治時期「台北第一高等女學校」的歷史進程。內容涵蓋校名沿革、歷任校長、校訓典章、校服變遷、校慶活動、校園建築與學生組成等篇章，細緻描繪一高女在日治時期的教育風貌與校園日常。

發表會由校長陳智源致詞揭開序幕。他表示，蔚群老師在光復樓修復與 120 週年校慶籌備期間協助整理校史，意外發現許多珍貴史料，極具典藏與研究價值。然而書寫一所歷經殖民與戰後轉變的學校並不容易，蔚群老師願意投入兩年心力，只因他深愛這所學校。《追尋北一》不只是一本校史書，更讓我們理解北一女的傳奇如何從歷史的光與影中走來。

當日貴賓雲集，包括曾參與光復樓古蹟修復工程的何黛雯建築師專業團隊、日台交流協會代表、教育文化界人士，以及日治時期校友陳瑤瑤學姐等，齊聚學珠樓大廳，一同見證北一女的歷史與未來。活動中，蔡蔚群老師導讀書中篇章，分享撰寫過程與史料背後故事；本校學生周宥佑同學則介紹其為本書繪製的首刷限量明信片創作理念，現場氣氛溫馨感人。會後簽書與交流時段，師生與嘉賓紛紛合影留念，珍藏此刻。為呼應新書主題，校史室同步開放《追尋北一》主題導覽，由綠衣使節團帶領參觀者依循建築、校長、制服等主題，深入了解北一女從殖民教育體制下誕生，逐步走向自主與現代的歷史軌跡。

《追尋北一》的出版，不僅是對本校歷史的深刻回顧，更為臺灣女性教育與校園書寫補上重要一頁。誠如陳校長所言：「如果你有幸在年輕時讀過北一女，它必會一生跟著你，成為一場可帶走的盛宴。而現在，如果你讀過《追尋北一》，將會更深刻地理解這場盛宴的底蘊與價值。」未來校方也將持續推動歷史保存與公共人文教育，讓更多人看見北一、理解北一、傳承北一。